



EXPRES ZG SBP



PRZYGOTOWYWANY PRZEZ BIURO ZARZĄDU GŁÓWNEGO STOWARZYSZENIA BIBLIOTEKARZY POLSKICH

NR 11(34)

listopad 2005

Ogólnopolskie seminarium Procesy informacyjne o kulturze regionu 17-18 listopada 2005 r.

Spotkanie, zorganizowane przez WiMBP im. J. Conrada-Korzeniowskiego w Gdańsku, zgromadziło ponad 100 bibliotekarzy z regionu i kraju. Wśród gości obecna była Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk**, która wygłosiła referat pt. *Rola bibliotek w kształtowaniu świadomości regionalnej*. Ogółem zaprezentowano 9 wystąpień. Moderatorami konferencji byli prof. **Anna Sitarska** (UJ) i prof. **Marcin Drzewiecki** (UW).

Otwarcie nowego gmachu Biblioteki Gdańskiej PAN

18 listopada br. otwarto nowy gmach Biblioteki Gdańskiej Polskiej Akademii Nauk, która obchodziła jubileusz 50-lecia działalności w strukturach PAN. Uroczystość uświetniło przybycie licznej grupy naukowców PAN z prof. **Andrzejem Bogusławem Legockim** – prezesem PAN, prof. **Zbigniewa Nowaka**, profesorów uczelni Gdańska, Gdyni i Pomorza, dyrektorów bibliotek, członków towarzystw naukowych i regionalnych, a także przyjaciół Biblioteki. SBP reprezentowały Przewodnicząca **Elżbieta Stefańczyk** i członek Prezydium Zarządu Głównego **Teresa Arendt**. Spotkaniu towarzyszyło otwarcie 2 wystaw: *Dysputy naukowe Jana Heweliusza z Robertem Hookiem i innymi uczonymi epoki* i *...tak bogata w różnorodne skarby*.

Konferencja Zarządu Okręgu SBP w Rzeszowie 19 – 20 listopada 2005 r.

Konferencja pt. *Kim jesteśmy, dokąd zmierzamy? Wokół kodeksu etyki zawodowej bibliotekarza* odbyła się w pensjonacie „Pod Jodłą” w Iwoniczu-Zdroju. Gościem był dr **Zdzisław Gębołyś**, który zaprezentował wykład *Z kodeksem etyki na ty*. W trakcie spotkania wygłoszono ogółem 6 referatów i przeprowadzono dyskusję panelową. Wśród prelegentów byli członek ZG SBP **Stanisław Turek** (*Biblioteki powiatowe w województwie podkarpackim*), Przewodniczący Zarządu Oddziału SBP w Kolbuszowej **Andrzej Jagodziński** (*Tradycja czy nowoczesność – biblioteki na początku XXI*) i Przewodnicząca Zarządu Okręgu SBP w Rzeszowie **Dorota Rzeszutek** (*Obraz Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich na Podkarpaciu*).

Przypominamy!

Trwa konkurs na plakat reklamujący **TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006** „Nie wiesz? – zapytaj w bibliotece”.

Szczegóły na stronie internetowej http://ebib.oss.wroc.pl/sbp/tydzien_bibliotek_2006_ogloszenie.php

W TYM NUMERZE, m. in.:

1. KONFERENCJE I SEMINARIA – s. 1.
2. NAGRODY SBP – s. 2, 3.
3. WSPÓŁPRACA Z GOETHE INSTITUT – s. 4.

**Życzenia
Zdrowych, Rodzinnych
Świąt Bożego Narodzenia
i
Spełnienia Wszystkich Marzeń
w Nowym 2006 Roku
składa
Zarząd Główny SBP i Redakcja**

Nowości wydawnicze:

- „Od informacji naukowej do technologii społeczeństwa informacyjnego”
Praca zbiorowa pod red.
Barbary Sosińskiej-Kalaty
i Marii Przastek-Samokowej
przy współpracy
Andrzeja Skrzypczaka
Seria: Nauka – Dydaktyka –
Praktyka
Wydawnictwo SBP

Informator Sekcji Bibliotek Niepaństwowych Szkół Wyższych SBP

21 listopada 2005 r. ukazał się pierwszy (próbny) numer Informatora, zwanego w skrócie ISBN. 4-stronicowe pismo w formacie A-4 redaguje **Wojciech Rozwadowski** – członek Sekcji, kustosz w Bibliotece Wyższej Szkoły Hotelarstwa, Gastronomii i Turystyki w Warszawie. W edycji znajdujemy m.in. nowości wydawnicze (w tym publikacje Wydawnictwa SBP) i sprawozdania z życia Sekcji, a także szczegółowe koordynaty jej członków.

Informator dostępny jest na stronie

<http://www.wsb-nlu.edu.pl/isbn/informator11.pdf>

12 edycja Nagród im. A. Wojtkowskiego

8 listopada 2005 r. w sali Czerwonej Pałacu Działyńskich w Poznaniu wręczono nagrody im. Andrzeja Wojtkowskiego za osiągnięcia w dziedzinie bibliotekarstwa następującym osobom:

Jadwidze Czarnej – Dyrektor MBP w Kościanie

Gwidonie Kempieńskiej – pracownikowi poznańskiej Biblioteki Raczyńskich

Ewie Szpunt – emerytowanej Dyrektor BPMiG w Pleszewie

Nagrodą Młodych wyróżniono instruktorkę Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej i Centrum Animacji Kultury w Poznaniu **Justynę Stoltman-Prędką**.

Nagrody ustanowił Zarząd Okręgu SBP w Poznaniu, a w uroczystości udział wzięła Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk**.

Więcej informacji znajduje się na stronie <http://ebib.oss.wroc.pl/newPHP/news.php?562>

Apel

Szanowni Państwo

Na mocy ust. z 24 kwietnia 2003 r. SBP jest organizacją pożytku publicznego. Uzyskało więc prawo korzystania z dobrowolnych odpisów od podatku dochodowego osób fizycznych i prawnych w wysokości 1 %. Pozyskane środki przeznaczamy wyłącznie na cele statutowe.

Pierwsze odpisy trafiły do SBP w r. 2005. Również w 2006 r. pragniemy skorzystać z możliwości publicznego wsparcia. Zwracamy się zatem do Państwa z prośbą o rozważenie możliwości dokonania wpłaty wspomagającej naszą działalność.

W celu przekazania 1% podatku dochodowego prosimy wpisać obliczoną kwotę (zaokrągloną w dół do 1 zł) we właściwe pole druku rozliczeniowego PIT, co będzie równoznaczne ze zmniejszeniem należnego podatku lub zwrotu nadpłaty z Urzędu Skarbowego. Następnie należy wypełnić polecenie przelewu i wpłacić deklarowaną kwotę. Kopie blankietu zostały dołączone do naszych miesięczników: *Bibliotekarz* i *Poradnik Bibliotekarza*. Numer konta przypominamy na s. 3.

Kronika SBP ...

- 3 listopada br. Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk** wzięła udział w zjeździe Konferencji Dyrektorów Bibliotek Szkół Wyższych na Politechnice Warszawskiej. Uczestnicy spotkania, prowadzonego przez dyr. Biblioteki Głównej AGH, **Ewę Dobrzyńską-Lankosz**, wysłuchali sprawozdania Rady za okres listopad 2004 – październik 2005. Zaprezentowano kierunki działań na następny rok i wysłuchano komunikatów nt. Liber, NUKAT, Analiza i eFLE. Obrady zakończyło spotkanie z wydawcami nt. „Wydawnictwa elektroniczne – szanse i zagrożenia”.

- 10 listopada br. **E. Stefańczyk** uczestniczyła w uroczystościach jubileuszu 50-lecia Centralnej Biblioteki Rolniczej. Po wystąpieniach Dyrektora CBR **Ryszarda Miazka** i gości wysłuchano koncertu Orkiestry Filharmoników Warszawskich „Nova” i otwarto okolicznościową wystawę. Księgozbiór CBR – biblioteki naukowej podległej Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi – liczy około 432 tys. wydawnictw, w tym kolekcję starych druków z XIV – XVIII w.

- 23 listopada br. **E. Stefańczyk** uczestniczyła w uroczystościach 60-lecia MiPBP im. I. Łyskowskiego w Brodnicy, reprezentując SBP i BN. Przewodnicząca SBP przedstawiła relację z pobytu w chińskich bibliotekach, które miała okazję zwiedzić w czerwcu br., i odebrała medal „Za zasługi dla kultury” przyznany przez Towarzystwo Miłośników Ziemi Michałowskiej w Brodnicy. Jubileusz zgromadził 200 osób reprezentujących władze miasta, powiatu, dyrektorów i pracowników bibliotek z województwa kujawsko-pomorskiego oraz sympatyków i przyjaciół Biblioteki. Spotkaniu towarzyszyły dwie wystawy: „Biblioteka w obiektywie” i „Poczet Brodnickich Bibliotekarek” oraz koncert utworów G. Gershwina.

- 24 listopada br. **E. Stefańczyk** spotkała się z dyrektorem MBP im. W. Fiałka w Chełmnie **Marzanną Pieniążek**, która przedstawiła działalność i problemy chełmińskiej księżnicy. Przewodnicząca SBP przekazała gospodarzom publikacje Biblioteki Narodowej.

XII Krajowe Targi Książki Akademickiej ATENA' 2005

W dniach 3 – 5 listopada 2005 w Dużej Auli Politechniki Warszawskiej odbyły się kolejne Targi Książki Akademickiej. W pierwszym dniu ogłoszono wyniki *Konkursu na Najlepszą Książkę Akademicką*. Nagrodę w postaci pucharu i dyplomu SBP otrzymała praca **Jacka Brzozowskiego i Zbigniewa Przychodniaka Juliusz Słowacki. Wiersze. Nowe wydanie krytyczne**. Ta edycja poezji, opublikowana staraniem Wydawnictwa Naukowego UAM w Poznaniu, koryguje wiele usterek wydań wcześniejszych i wprowadza objaśnienia dotyczące okoliczności powstawania utworów. Nagrodę wręczyła osobiście Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk**. Przypomnijmy, że w ubiegłym roku Stowarzyszenie również ufundowało puchar w tym konkursie dla prof. **Wojciecha Lipońskiego** z Poznania za książkę *Dzieje kultury brytyjskiej*, a także wyróżniło prof. **Jana Ciechowicza** za *200 lat teatru na Targu Węglowym w Gdańsku*.

Konto bankowe SBP:

BANK MILLENNIUM S.A.

70 1160 2202 0000 0000 2814 5355

EXPRES ZG SBP

opracowanie i redakcja:

Małgorzata Konowrocka, Mikołaj J. Wachowicz - pracownicy Biura ZG SBP.

tel.: (0-prefiks-22) 825-83-74

fax: (0-prefiks-22) 825-53-49

e-mail: biurozgsbp@wp.pl

adres: Al. Niepodległości 213, 02-086 Warszawa

serwis informacyjny SBP: <http://ebib.oss.wroc.pl/sbp/>

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania materiałów oraz wprowadzania zmian – bez porozumiewania się z autorem.

Biuletyn wydaje się do użytku wewnętrznego.

Współpraca SBP z Instytutem Goethego

Od około trzech lat Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich twórczo współpracuje z Instytutem Goethego, głównie w zakresie organizacji międzynarodowych konferencji, odczytów i referatów, a ostatnio nawet w kwestii wydawania bibliotekarskich publikacji. Czas na podsumowanie tego dorobku.

W sierpniu 2003 r. kilkudziesięciu polskich bibliotekarzy (m.in. **Elżbieta Stefańczyk, Jan Wołosz, Henryk Hollender**) uczestniczyło w 69-iej Światowej Konferencji IFLA w Berlinie, korzystając z finansowego wsparcia Instytutu Goethego.

Podczas międzynarodowej konferencji „**Młodzi w bibliotekach**”, zorganizowanej w dn. 20 – 22 października 2003 r. przez WiMBP we Wrocławiu oraz lokalne struktury SBP, przedstawiciel Instytutu Goethego wygłosił wykład pt. *Kierunki przekształceń modelu instytucjonalnego i programowego bibliotek dla młodych użytkowników. Z doświadczeń niemieckich.*

Kolejną inicjatywą podjętą przez SBP i Instytut, wspólnie z Instytutem Francuskim, Biblioteką Narodową i Biblioteką m.st. Warszawy, była konferencja „**Biblioteki publiczne i strategie ich rozwoju po rozszerzeniu Unii Europejskiej**” (20 – 21 listopada 2003 r.). Zagraniczni organizatorzy ufundowali akredytację w wysokości 5000 euro dla 50 przedstawicieli polskich bibliotek. W toku spotkania 7 spośród 9 referatów wygłosili autorzy z Niemiec i Francji. Uczestnicy zwiedzili Bibliotekę Instytutu Goethego i Mediatekę Instytutu Francuskiego, a rangę konferencji podniosła obecność Ambasadorów Niemiec i Francji. Materiały konferencyjne ukazały się w postaci streszczeń w 3 językach.

W dn. 18 – 20 kwietnia 2005 r. zorganizowano międzynarodowe seminarium nt. „**Ochrona i zabezpieczanie zbiorów bibliotecznych – w trosce o zachowanie wspólnego Dziedzictwa Europejskiego**”, które spotkało się z dużym zainteresowaniem w całym kraju. Wśród ponad 90 uczestników byli zarówno pracownicy bibliotek publicznych i uczelnianych, jak i przedstawiciele Centralnej Biblioteki Wojskowej, Centralnej Biblioteki Policyjnej w Legionowie, Biblioteki Sejmowej, członków Grupy Badawczej „Kwaśny Papier” oraz prywatnych konserwatorów. Referaty wygłosili prelegenci z Niemiec (Berlin, Getynga i Münster) i z Polski (BN, BUW, ASP), w tym także członkowie SBP. Dopełnienie konferencji stanowiły warsztaty konserwatorskie w BN i w BUW, przy czym większość gości uczestniczyła w obydwu. Seminarium sponsorowały firmy konserwatorskie: Neschen, Olms, Gubler Imaging, Preservation Academy Leipzig, Schemp i MIK-Center GmbH. Niektóre z nich zaprezentowały swoje osiągnięcia i materiały reklamowe.

O międzynarodowej konferencji „**Wpływ koncepcji innowacyjnych na działalność bibliotek – poglądy i strategie**” (13 – 14 października 2005 r.), która zgromadziła ponad 200 uczestników, pisaliśmy w poprzednim numerze *Expresu*. 20 października Dyrektor Biblioteki Instytutu Goethego **Kerstin Wesendorf** skierowała na ręce Przewodniczącej SBP **Elżbiety Stefańczyk** list następującej treści:

Szanowna Pani,

W imieniu Goethe-Institut pragnę bardzo serdecznie podziękować Pani oraz Pani Koleżankom i Kolegom za zorganizowanie w dniach 13 i 14 października 2005 r. konferencji „Wpływ koncepcji innowacyjnych oraz polityki na działalność bibliotek – poglądy i strategie”.

Jestem pod dużym wrażeniem Państwa profesjonalizmu i będzie mi ogromnie miło współpracować z Państwem przy realizacji następujących wspólnych przedsięwzięć.